Литературное чтение
Урок 12.
Тема: КОНКУРС НА ЛУЧШЕЕ ЧТЕНИЕ СТИХОТВОРЕНИЙ (Г. Остер «Вредные советы», стихи И. Демьянова).
ЧЕТВЁРТЫЙ УРОК ВЕЖЛИВОСТИ.
Цель:

– формируем умение воспринимать на слух стихотворения и рассказы в исполнении учителя, учащихся.
Оборудование: книги победителям конкурса.
Символы:
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	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний. Повторение. 
II. Открытие нового знания.
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   Вступительная беседа. 2   
– Что такое конкурс? 
– Какие бывают конкурсы? (Каждый конкурс имеет определённую цель, проверяет определённое умение, мастерство.)

– Кто судит конкурс? 
– Что такое жюри? (В состав жюри входят специалисты, знающие люди. Они выбирают из всех конкурсантов лучших.) 
– Членом нашего жюри я пригласила быть учительницу литературы, которая работает в старших классах. Её зовут ... . Второй член

жюри – бабушка, её зовут ... . Она в прошлом тоже учительница. Третий член жюри – победительница конкурса чтецов, ученица 7-го класса ... .

Не следует включать в состав жюри учеников данного класса.
– Цель нашего конкурса – выявить лучших чтецов стихотворных произведений. Дома вы готовили одно из четырёх стихотворений. Кто хочет принять участие в конкурсе?

Конкурс на лучшее чтение. 
1. Дети по желанию читают одно из стихотворений: «Окно» Г. Граубина, «Разлука», «Одиночество» А. Барто, «Трудный путь» Э. Мошковской.

2. Подведение итогов конкурса.

Каждый участник конкурса получает книгу – приз за участие в конкурсе.

Первое место никому не присуждается.

Три лучших чтеца получают ещё одну книгу.

Члены жюри остаются в классе до конца урока как зрители.

I. Работа с серией рисунков. 1  6  5   2   2   2
– Откройте учебники на с. 94.
– Вы, ребята, наверное, иногда обижаетесь на своих родителей, вам кажется, что вас не понимают, к вам несправедливы. Если вы шалите, вам бывает трудно попросить прощение за свою шалость. Но, конечно, вы чувствуете, что родители вас любят.

– Какими хотят видеть вас родители? (Добрыми, послушными, счастливыми...)

Рис. 1.

– Посмотрите на первую картинку на с. 94. Какой у Вовы Колесникова грустный вид! Что случилось? Прочитайте.

– Как понимает воспитание Вова? (Когда его что-то заставляют делать, например, умываться.)

– Что ответила Катюша Вове?

– Как вы понимаете «воспитывают незаметно»?
Рис. 2.

– Как же незаметно воспитывают Катюшу? Прочитайте на рис. 2.

– Знаете ли вы такие «правильные книжки»? Вам читали такие?

– Какую книжку вы бы прочитали Вове Колесникову, чтобы он полюбил умываться? (Например, «Мойдодыр» Чуковского.)

– Посмотрите, сколько книг у Кати и Пети. Что Катя предлагает Вове почитать? Прочитайте на рис. 3.

– Мы с вами уже прочитали много стихов и рассказов, которые «воспитывают незаметно». Вспомните рассказы В. Драгунского «Друг детства» и «Сестра моя Ксения», стихотворение Г. Граубина «Окно».

Какие ещё произведения вы можете назвать? 
Ответы детей.
II. Чтение «вредного совета» Г. Остера (с. 95). 5   2   2    2
1) Работа с текстом до чтения.

– Вове не понравилось, что его заставляют умываться. Мне кажется, Вова уверен, что поступает правильно. Посмотрите на с. 95. Что принесли друзья Вове? 
– А Вова в ответ читает какие-то стихи. Прочитаем эти стихи.

2) Работа с текстом во время чтения.

Чтение детей (2 ученика).

– Почему же Вова считает умывание пустой тратой времени?

А стричься почему бесполезно?

– Наверное, Вова кое о чём забыл! Григорий Остер даёт детям какие советы? («Вредные».) 
– А в чём их хитрость? (В том, что поступать нужно как раз наоборот.)
– Прочитайте шутливо советы Г. Остера. 
Повторное чтение детей.
III. Чтение стихотворений И. Демьянова.  5   2    2    2    1
– Друзья Вовы Петя и Катюша нашли для него у поэта Ивана Демьянова специальные «дразнилки». Мы сейчас будем их читать. Обратите внимание на интонацию, ведь это «дразнилки».

Чтение детей (читают девочки).

– Девочки – большие насмешницы!

Вопросы к первой «дразнилке»:

– Почему руки Вани нельзя отмыть даже в бане? (Настолько они грязные!)
– А что у Вани на голове? (Пуд грязи!)

– Что такое «пуд»? (Это целых 16 кг – старинная русская мера веса.)
– Как вы думаете, на самом деле у Вани на голове столько грязи?

– С какой целью поэт Иван Демьянов так преувеличил? (Чтобы пристыдить грязнуль!)

– Где же нельзя отмыть эту грязь? (В Неве.)

– Что такое Нева? (Река.)

– Не кажется ли вам, что поэт почти в каждой строчке всё сильно преувеличил? Для чего он это сделал, как вы думаете? (Преувеличение – это способ подчеркнуть, выделить какую-то мысль. В этом стихотворении – неряшливость Вани).

– Для кого Катюша читала это стихотворение? (Для Вовы.)

– Обратите внимание на рисунки (с. 96). Что они иллюстрируют?

– Давайте ещё раз для Вовы Колесникова прочитаем эту «дразнилку».

Чтение детей.

– Катюша нашла ещё одну «дразнилку» для Вовы. Прочитаем её. 
Чтение детей.

– Чем похожи обе эти «дразнилки» Ивана Демьянова?

– Найдите преувеличения во второй «дразнилке».

– Я думаю, услышав эту «дразнилку», наш Вова начнёт умываться: он не захочет, чтобы у него на щеках и на шее «вырос целый огород»!

– Давайте ещё раз для Вовы прочитаем эту «дразнилку». 
Чтение детей. Читают две девочки.
– Как вы думаете, придётся ли Катюше и Пете теперь уговаривать Вову умыться? 
– А маме придётся его заставлять?

– Есть ли на с. 96 иллюстрация ко второй «дразнилке»?

– Прочитаем ещё раз «вредные советы» Григория Остера и «дразнилки» Ивана Демьянова.

	Познавательные УУД:
1) развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;
2) представлять информацию в виде схемы;
3) выявлять сущность, особенности объектов;
4) на основе анализа объектов делать выводы;
5) обобщать и классифицировать по признакам;
6) ориентироваться на развороте учебника;
7) находить ответы на вопросы в иллюстрации.
Регулятивные УУД:
1) развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;
2) оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;
3) прогнозировать предстоящую работу (составлять план);
4) осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Коммуникативные УУД:
1) развиваем умение слушать и понимать других;
2) строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) оформлять свои мысли в устной форме;
4) умение работать в паре.
Личностные результаты:
1) развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;
2) оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией;
3) формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.

	ΙΙI. Итог.
	– О каких правилах гигиены мы говорили на нашем уроке?

– Почему о правилах гигиены мы читали на уроке вежливости? (Быть неопрятным, грязным невежливо по отношению к окружающим людям.)  4

	

	ΙV. Домашнее задание.
	– Выучите наизусть стихи, которые вам понравились («вредные советы» или «дразнилки»), подготовьте выразительное чтение.
	


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Актуализация знаний
* Отметить учеников, которые правильно отвечали на вопросы учителя.
* Отметить учеников, которые хорошо и выразительно читали стихи.
